

# 为见义勇为者安排补考 体现了教育的本质目标

□ 黄 帅

近日，“山东一考生为救发病同学错过春季高考”一事在舆论场上引发广泛关注。据闪电新闻报道，5月10日早上，山东城市服务职业学院2022级学生姜昭鹏和同学搭乘网约车前往考点，准备参加山东省职教高考。但在上车约1分钟后，同行同学突发心梗，休克倒在姜昭鹏身上，并伴随癫痫、心脏骤停等症。危急时刻，姜昭鹏利用在学校专业课中学到的急救知识，对发病同学进行心肺复苏、人工呼吸等急救措施。虽然他的义举挽救了同学的生命，却因迟到而未能参加当天上午的语文考试。

不少网民认为，姜昭鹏品质高尚，救人一命远胜过一场考试的意义。正如他所言，“考试一次没考还有下一次，但是同学的生命只有一次，错过了就不会再重来”。5月14日，山东省教育招生考试院发布公告称：“经核实情况属实，报请上级主管部门同意，将按照规定程序启用春季高考语文科目副题，安排姜某补考。”此举迅速引发热议，在舆论场整体表达支持的同时，也存在不同声音：对那些正常参加考试的学生而言，单独为特定考生启用备卷，是否有失公平？

毫无疑问，对任何考试制度而言，公平性都是其重中之重。考试规则之所以设立严格的时间限制，是为了确保所有考生在同一时间段内完成考试，避免个别考生

利用时间差获取不当优势。这不仅是对考试公平性的维护，也是对考试制度公信力的捍卫。因此，不允许迟到考生进场，从制度执行的角度看，并没有错。

但是，考试应该具有很强的公平性，见义勇为行为也具有很强的特殊性，这两者并非对立关系。处理好这层关系，符合教育的本意与目标。有序结合程序正义与道德价值，才能更接近教育的本质——不只是让学生取得好成绩，更在于培养学生高尚的人格。在姜昭鹏因见义勇为迟到，未能进入考场的前提下，有关部门为其安排补考，既没有打破考试本身的规则，也体现了对见义勇为考生的关怀和鼓励，体现了教育的价值引导作用。

进一步说，严格执行考试规则与适度灵活安排补考，完全可以在政策层面上实现有机结合，对于突发性、不可抗力事件，尤其是涉及见义勇为等道德行为的考生，如何设立明确的补考程序和适用条件，值得深入研究。只有明确补考程序的适用范围、审核标准和具体执行方式，兼顾考试管理的严肃性与灵活性，才能避免规则失效。

从本质上讲，教育的意义，不只是教会学生如何考高分，而是教会他们如何正确面对生活中的每一次选择。对一个年轻人来说，紧急关头挺身而出，需要的不只是勇气，还需要一种内化于心的价值观。而这种价值观的培养，离不开日常生活中的点滴积累。姜昭鹏救人的举

动，是课堂上道德教育在现实中的延伸。我们常说教育要促进人的全面发展，什么是全面发展？除了考试成绩的优秀，一个人对社会的责任感、对他人的关怀，同样值得肯定。

有关部门为其安排补考，不仅昭示了“善有善报”的原则，也是在告诉广大青少年：在关键时刻对需要帮助的人伸出援手这样的善举，比考试本身更能体现出一个人的品质。

因此，在尊重考试规则的前提下，作出合理的灵活安排，确保“见义勇为者不吃亏”，不仅不会损害教育公平，反而更符合教育的原则与初心。毕竟，教育的目不在于培养高分考生，更在于塑造有理想、敢担当的优秀青年人才。

## 撑起促进中小学生身心健康的“保护伞”

□ 苏士仪

据《北京日报》报道，日前，北京市委教育科技人才工作领导小组印发《关于促进中小学生身心健康发展的若干意见》（以下简称“身心健康二十条”），对学生身心健康进行一体谋划部署，同步提升学生强健体魄和积极心理品质。

一段时间以来，从“小眼镜”“小胖墩”现象，到引起争议的孩子课间缺少必要活动、晚上睡眠不足问题，再到不少学生因学业压力引发心理危机事件等，中小学生的身心健康问题在舆论场上频频引起关注。

为此，社会各界提出相关的意见建议，督促相关部门系统化解这些问题对中小学生身心健康带来的负面影响。此番北京出台的“身心健康二十条”，就是对社会关切的积极回应，也为这一工作的具体开展提供了可供参考的样本。

从具体内容看，此次提出的一系列举措，旨在为中小学生身心健康发展提供全方位、可预期的支持环境。在一些典型问题上，相应的政策要求也极具针对性，例如提出“健全学生身心健康分级就诊咨询机制，完善多渠道就诊服务体系”，就是为了持续推动各级医院满足学生在心理健康层面的就诊需求。

为克服学生和家长的病耻感，该文

件同时明确支持二级及以上综合医院开设儿科和心理门诊等举措。在以往的专科医院就医模式下，不少学生和家长往往因为担心“被贴标签”，宁愿忍受心理问题困扰也不愿主动就诊。将心理诊疗融入日常综合性医疗场景的做法，可以在一定程度上避免学生和家长的心理负担，并缓解“一号难求”等

问题。

在舆论场上，不少人注意到，此番北京市出台的一系列举措中，出现了“一对一”“个性化”等描述。文件提到，将完善学生成长档案制度，全面记录学生各项情况，定期向家长反馈，提供个性化发展建议。同时，有条件的学校将试点设立“成长导师”，结合成长档案，为需要引导的学生进行“一对一”帮扶指导。的确，每个学生的具体状况各不相同，更加注重个性化的教育机制，更符合因材施教的教育理念。

这些举措构建起一套完整且闭环的追踪体系，使学生的身心健康发展能得到持续、精准的关注与呵护。而建立“师生对话日”“心灵信箱”“午餐面对面”等沟通机制，也体现出对学生个体差异的充分尊重，让教师真正走进学生的内心，成为学生的大朋友”。

促进中小学生身心健康，当然不只是学校的责任，更是家长的职责所系。北京市教委倡导家长每天与孩子“倾听一刻钟，活动一小时”，参加亲子运动会等活动，从身体和心理健康两个层面，为家长科学陪伴孩子提供了基本指引。

值得注意的是，除了针对学生身心健康制定一系列举措外，北京市教委还明确，将引导学校关注教师的身心健康，切实减轻教师的非教育教学负担。如此做法可以在很大程度上缓解教师的压力，让其更加专注于教书育人，进而将自身“情绪价值”反哺给孩子们，以更好的状态与孩子们相处。

总之，无论是开展学生常见病和健康影响因素监测，还是开设儿科、心理门诊，增加体育锻炼场景，抑或是关注教师处境、引导家长陪伴孩子，都是在着力构建全方位促进学生身心健康的支撑系统。相信随着这些政策的落地实施，必将更好为未成年人的健康发展保驾护航，撑起促进中小学生身心健康的“保护伞”。

## 百万粉丝网红假装自杀 不择手段的传播必定“凉凉”

□ 伍里川

近日，百万粉丝网红“是小念噢”疑似遭到勒索后自杀去世的信息引发网友关注。5月13日，成都警方为公众拨开了“是小念噢”一手制造的迷雾：该博主孙某并未自杀，而是因一时冲动，故意编造“自杀离世”虚假信息发布至网络，并冒充亲友在评论区自导自演跟评。孙某的行为涉嫌虚构事实扰乱公共秩序，公安机关已依法立案调查。此外，“是小念噢”账号已被无限期封禁。

编造、故意传播虚假信息并非小问题，而是可能涉罪的大问题。今年4月，中央网信办也启动了为期3个月的“清朗·整治短视频领域恶意营销乱象”专项行动，从严厉打击恶意虚假摆拍、散布虚假信息、违背公序良俗、违规引流营销等恶意营销乱象。

该博主无视“高压线”，丝毫不考虑制造和传播假信息的后果，受到严惩是咎由自取。孙某为何要这么做？难道不知道虚假的事实经不起“晾晒”和追查吗？明明已经拥有百万粉丝，为何还要如此制造噱头？简单地认定她这么做是为了博流量，虽不无道理，但根本原因可能不在这里。

其实，警方在通报中所言“因一时冲动”恰恰说明，这一场自编自导自演的闹剧，具有一定偶然性——假扮亲友跟评，很可能是害怕即刻被人识破的“应急反应”。

说白了，某些网红苦苦经营起来的“私人名利场”，本质上就是个“草台班子”。从这个视角看，有些难以解释的事就好理解了。例如，“秦朗巴黎丢作业”事件中，拥有千万粉丝的博主

“Thurman 猫一杯”流量都“爆棚”了，为何还要以这种不当手段觊觎更多“人气”？再以近期“马永军儿子被拐是谣言”一事为例，有几个人知道“马永军”是谁？哪怕从最实际的“性价比”而言，编造这样的谣言也并非明智之举。至于某些从直播间成长起来的网红主播，直播卖货频频以次充好甚至卖假货、虚构商品产地，这也不免让人好奇，以他们在粉丝中的强大“号召力”，难道卖真货、说实话，会没有可观收益？

然而，“一时冲动”“头脑一热”“干了再说”不正是“草台班子”的典型特点吗？说他们挑拨规则、唯利是图没问题，但他们做事没有分寸，缺乏长期主义思维，像“过家家”那样开展传播活动，也是不争的事实。不少网红虽已达到了某个人生的“巅峰”，但他们的精神世界却是蛮荒、颓败一片，道德品行也要打上一个问号。

这些年，在多轮整治行动中，不少网红因各种令人瞠目的原因“翻车”“凉凉”，印证的也是“草台班子”式网红在网络空间的存在。

如今，科技发展日新月异，人类文明脚步不断向前迈进。然而，一些网红以及一些想“出圈”的人，仍然试图用不文明方式占有一片“领地”，以不正当手段获取关注。对此，社会还需亮明“零容忍”态度，决不能允许不择手段的博眼球方式继续误导网民，戕害健康的互联网生态。

在严格依法依规清理此类“草台班子”，用算法和AI技术制约信息虚构，改变唯“劲爆”、唯“惊悚”内容倾向的前提下，推动重建互联网生态，重塑关于“网红制造”的游戏规则，引导每一位网民自觉约束自身行为，学会敬畏公共利益，变得越发重要。

## 盲人办卡被要求眨眼 谁丢了责任心

□ 王石川

“办卡要刷脸，可我没法眨眼”，据央广网报道，今年5月初，江苏扬州的一位盲人管先生在当地某运营商营业厅办理手机卡时遇阻。管先生称，他的眼部残疾状况肉眼可辨，但营业厅以“相关规定”为由要求其刷脸验证。

要求盲人“睁眼刷脸”认证，伤害性不小、侮辱性极强。面对一位“眼球缺失，双眼无法睁开”的老年用户，无论基于伦理道义还是基本的制度善意，要求为用户办卡的？有一个细节是，在涉事营业厅附近，另一家营业厅工作人员表示，办理手机卡需要当事人持有效身份证件，如是残疾人可持本人残疾人证，只需拍照片留档，不需要人脸识别。

因此，需要认真考虑的是：除了人脸识别这个第一选项，是否还有其他办理方式？

人脸识别技术面世之前，营业厅又是如何为用户办卡的？有一个细节是，在涉事营业厅附近，另一家营业厅工作人员表示，办理手机卡需要当事人持有效身份证件，如是残疾人可持本人残疾人证，只需拍照片留档，不需要人脸识别。

无论科技是否进步，服务行业都要尊重用户感受。事实上，技术进步了，更要讲究以人为本，不断改善用户体验，而不是相反。

此次事件从表面看，是个别工作人员怕麻烦，操作方式过于僵化，缺乏应有的服务意识，实际上则折射出更深层次的问

题，即公司内部管理仍有改进空间。对于公司来说，要避免类似事件重演，可从三方面着手：一是实施刚性约束，对缺乏服务意识的工作人员进行追责；二是建立兜底机制，如果工作人员未能坚持人脸识别认证而导致出现疏漏，要就事论事，避免一味苛责；三是推出激励措施，采取精准手段激励工作人员以人为本，以满腔热情对用户尽责，让用户拥有良好体验。

值得一提的是，将于6月1日正式施行的《人脸识别技术应用安全管理规定》规定：“实现相同目的或者达到同等业务要求，存在其他非人脸识别技术方式的，不得将人脸识别技术作为唯一验证方式”

“处理残疾人、老年人个人信息时，必须符合无障碍环境建设相关规定，并遵循最小必要原则”。有了这项规定，用户再碰到强制人脸识别认证，就更有底气维权。

技术发展的初心应是便民，科技向善

体现在让服务更高效、更有品质，而不是反其道而行之。无论科技如何发展，服务人员都不能只图自己省事而丢掉初心，服务行业也不能只讲效率而忽略特殊群体。

## 5人饮酒1人死亡 整治违规吃喝不能松懈

把落实中央八项规定精神、纠正“四风”作为重要政治任务。组织、参与违规宴请早已成为领导干部不得触碰的底线和红线。《中国共产党纪律处分条例》、公职人员政务处分法均明确规定，违反规定组织、参加宴请或高消费娱乐活动的，须依法依规给予相应处分。

严禁公职人员尤其是领导干部违规吃喝，不仅是维护公职人员形象的重要举措，也是构建良好干群关系的有效手段。《酒渝》有言：“后世耽嗜于酒，大者亡国，小者败德废事。”领导干部是否饮酒、与何人饮酒、饮用何种酒品，绝非小

事，而是其作风、品行、廉洁自律的重要表现。高档宴请动辄数千元，普通干部难以承受，公众完全有理由怀疑此类宴请背后是否存在“小圈子”“小团体”现象，或者“吃老板”“吃下级”等不廉行为。

一些领导干部在违规宴请后失去警觉，酿成严重后果。此次信阳事件，5人共饮4瓶白酒，导致1人死亡。相关部门不仅对参与饮酒者进行了严厉问责，未参与饮酒但参与宴请，以及未能履行监督责任、未及时提醒劝阻的领导干部，也被一并追责问责。这一处理方式无疑具有警示意义，表明整治违规吃喝，必须严肃问

责、全面覆盖。这也向干部群体发出了警示：违规吃喝组织不得，参与不得，否则，组织者、参与者、失察者均难逃其责。

狠刹“四风”需要持之以恒，久久为功。公职人员和领导干部必须清醒认识到违规吃喝的错误性和危害性，坚决摒弃“小事小节”“影响发展”“行业特殊论”等错误思想认识，牢固树立拒绝违规吃喝的政治自觉、思想自觉、行动自觉。纪检监察部门也应严字当头、从严执纪，深挖违规吃喝背后的腐败链条，坚决打消个别人的侥幸心理，切实营造风清气正的政治生态。

## 外卖行业当以价值创造替代内卷

看，外卖产业之所以取得今天的成就，依靠的是技术创新和“价值创造”。从便捷的移动支付，到“互联网+”商业模式，再到平台驱动的灵活就业等，都是拜技术赋能、价值创造所赐。也正是技术赋能和高质量发展，给社会和消费者带来了高品质的生活体验和价值享受。就此而言，价格战、内卷绝不是企业竞争的唯一手段，更不该成为企业赖以生存与发展的手段。

今年以来，外卖平台之间博弈之激烈，可谓有目共睹。企业之间互相争夺市场份额本是常态，但是，外卖行业近期的竞争烈度，已经明显超出正常范围，其中不仅有各种明枪暗箭的“盘外招”，更以大打价格战

为主特征，成为某种意义上的“内卷式搏杀”。市场欢迎竞争，企业也需要竞争，但“内卷式搏杀”并非健康的竞争，而是相互踩踏，最终只会恶化市场环境，造成多方利益共同受损。此番市场监管总局等部门约谈相关外卖平台企业，表明当前外卖行业竞争中存在的突出问题，已经到了不得不整治的地步。平台企业也应该反思自身做法，以高质量发展为本，寻求企业进一步发展。

中国的外卖产业发展到今天，已经形成了很大的市场规模，在就业与消费端都有举足轻重的影响。在其发展过程中不乏商业竞争，有时竞争也颇为激烈。从本质上

讲，食品安全如何用新技术予以监控、骑手权益如何进一步保障等。除了挖掘“存量”，企业亦需对“增量”投入更多精力。近日，美团出海巴西就是一个具有启发意义的示范。虽然出海之路肯定也不是毫不费力的坦途，肯定还要面对各种未知的挑战，但说到底，与其一味“内卷”，不如将目光投向更广阔的世界。

最持久、保险的商业护城河，从来不是

“内卷”和一味打价格战，而是对劳动者和消费者的尊重，以及对正确价值观的坚守。市场要回归理性，外卖平台也亟须真正实现规范健康有序发展。

鉴于当前经济形势与市场环境，外卖平台企业应认真反思价格战、内卷式竞争之于自身以及行业的伤害，从技术创新和价值创造的角度出发谋求发展，如外卖食

品安全如何用新技术予以监控、骑手权益如何进一步保障等。除了挖掘“存量”，企业亦需对“增量”投入更多精力。近日，美团出海巴西就是一个具有启发意义的示范。虽然出海之路肯定也不是毫不费力的坦途，肯定还要面对各种未知的挑战，但说到底，与其一味“内卷”，不如将目光投向更广阔的世界。

最持久、保险的商业护城河，从来不是

“内卷”和一味打价格战，而是对劳动者和消费者的尊重，以及对正确价值观的坚守。市场要回归理性，外卖平台也亟须真正实现规范健康有序发展。

鉴于当前经济形势与市场环境，外卖平台企业应认真反思价格战、内卷式竞争之于自身以及行业的伤害，从技术创新和价值创造的角度出发谋求发展，如外卖食